Дан старт конкурсному отбору на территории Чеченской Республики в рамках Всероссийского конкурса лучших региональных практик поддержки добровольчества (волонтерства) 
«Регион добрых дел» 2023 года
 
Цель Конкурса – создание условий для устойчивого развития добровольческих (волонтерских) инициатив на территории Чеченской Республики, повышающих качество жизни людей и способствующих росту числа граждан, вовлеченных в добровольческую (волонтерскую) деятельность. 
Конкурс на территории Чеченской Республики проходит с 17 апреля по 5 мая 2023 года. 
Конкурс проводится в пять этапов:	
- 1 этап: в период с 17 по 25 апреля 2023 года включительно – подача заявок на Конкурс;
- 2 этап: в период с 26 по 27 апреля 2023 года включительно – первичное рассмотрение Оператором поступивших заявок на соответствие требованиям порядка подачи заявок Конкурса и общим требованиям к заявкам на участие в Конкурсе, предусмотренным п. 9. настоящего Положения;
- 3 этап: в период с 28 апреля по 2 мая 2023 года включительно – заочный этап оценки заявок экспертами Конкурса;
- 4 этап: в период с 2 по 4 мая 2023 года включительно – очный этап оценки заявок и подведение итогов Конкурса экспертной комиссией.
- 5 этап: не позднее 5 мая 2023 года – объявление Оператором победителей Конкурса.
Проекты Конкурса могут быть представлены в рамках следующих направлений поддержки:
- школьное добровольчество (волонтерство) – содействие вовлечению обучающихся общеобразовательных организаций в добровольческую (волонтерскую) деятельность;
- студенческое добровольчество (волонтерство) – повышение общественной активности обучающихся профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования путем вовлечения их в добровольческую (волонтерскую) деятельность;
- добровольчество (волонтерство) трудоспособного населения – продвижение добровольчества (волонтерства) среди населения трудоспособного возраста, в том числе развитие семейного добровольчества (волонтерства), корпоративного добровольчества (волонтерства) (добровольной (волонтерской) деятельности работников на благо общества при поддержке и поощрении со стороны компании/организации); 
- «серебряное» добровольчество (волонтерство) – обеспечение самореализации граждан старшего поколения (в возрасте от 56 лет и старше) через добровольческую (волонтерскую) деятельность.
В Конкурсе могут принимать участие:
- зарегистрированные некоммерческие и неправительственные организации, одним из направлений деятельности, которых является содействие в вопросах развития добровольчества (волонтерства);
- государственные и муниципальные учреждения.
Минимальный размер финансирования проекта – 200 000 рублей.
Максимальный размер финансирования проекта – 1 500 000 рублей.
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Положение о Конкурсе размещено на сайте https://minsport-chr.ru/.
