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Анализ методической работы школы 
за 2021-2022 учебный год
Цель анализа: выявить степень эффективности методической работы в школе и её роль в повышении профессиональной компетенции педагогов.
Важнейшим средством повышения педагогического мастерства учителей связующим в единое целое свою систему работы школы является хорошо организованная методическая работа. Роль методической работы значительно возрастает в современных условиях в связи с необходимостью рационально и определенно использовать новые методики, приемы и формы обучения, постоянно накапливающийся опыт по решению образовательных и воспитательных проблем.

Учитывая уровень учебно-воспитательного процесса, сложившиеся традиции, запросы и потребности учителей, состояние учебно-материальной базы, а также особенностей состава обучающихся, была выбрана следующая проблема, над которой работает педагогический коллектив школы – «Личностно-ориентированное обучение-основа качественного образования»; 
определены цели:

     - повышение компетентности педагогов и повышение качества образования.
·  изучение и внедрение в практику новых педагогических технологий

· совершенствование педагогического мастерства учителей

· внедрение новых методик преподавания в целях развития познавательного интереса и формирования у учащихся прочных установок нравственного поведения
Методическая работа – это целостная, основанная на достижениях науки, педагогического опыта и на конкретном анализе учебно-воспитательного процесса система взаимосвязанных мер, действий и мероприятий, направленных на всестороннее повышение квалификации и профессионального мастерства каждого учителя. 

Методическая работа в 2021-2022 учебном году была направлена на выполнение поставленных задач и их реализацию через образовательную программу школы и учебно-воспитательный процесс.

В планировании методической работы школы и методические объединения старались отобрать тот комплекс мероприятий, который позволил бы системно и эффективно решить проблемы и задачи, стоящие перед школой.
Для учителей школы стали традиционными отработанные формы методической работы, которые позволяют решать проблемы и задачи, стоящие перед школой:

· тематические педагогические советы

· работа методического совета

· работа учителей в школьных и районных методических объединениях

· открытые уроки

· предметные недели

· аттестация учителя

Поставленные задачи выполнены практически в полном объеме, чему способствовали:

- спланированная деятельность администрации школы по созданию условий для участников образовательного процесса; 

- анализ выполнения принятых управленческих решений, обеспечивающий качество результативности обученности обучающихся;

Методическая работа школы строилась на основе   плана. 
               Работа методического совета школы

Цель анализа: выявление результативности методического совета в решении поставленных задач.

В школе создан методический совет, план работы которого подчинен задачам методической работы и находится в соответствии с методической темой школы. В него вошли директор школы, заместитель директора по УВР, руководители школьных методических объединений.
Приоритетные направления в работе методического совета:

- создание условий для повышения эффективности и качества учебно-воспитательного процесса;

- совершенствование методических приемов, способов преподавания учебных дисциплин;

- изучение и внедрение в педагогический процесс новых педагогических технологий с целью повышения качества знаний, умений и навыков обучающихся, развития познавательного интереса;

- изучение и распространения положительного педагогического опыта.

Структура управления методической работой школы

 в 2021-2022 учебном году
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Работа методического совета строилась в тесном контакте с методическими объединениями, через педсоветы, «круглые столы», семинары.
На каждом заседании методического совета подводились итоги работы учителей-предметников над повышением как личного мастерства, так и качества знаний, умений и навыков обучающихся, работы по предупреждению не успешности в обучении.

Работа методического совета основывалась на общей воспитательно-образовательной цели школы, состоящей в развитии личности учителя и ученика 
Состоявшиеся открытые уроки анализировались и рассматривались с точки зрения оптимизации учебного процесса, индивидуально-дифференцированного подхода в обучении, применении здоровьесберегающих технологий и форм организации учебно-воспитательного процесса. Все открытые уроки имели практико-ориентированную направленность.

План работы методического совета подчинен общим методическим задачам школы     в соответствии с методической темой школы. 
  План на 2021-2022 учебный год выполнен полностью. В течение этого периода методическим советом было проведено пять заседаний, на которых рассматривались следующие вопросы:
- Определение содержания, форм и методов повышения квалификации педагогов школы в новом учебном году.

- Создание группы контроля адаптации обучающихся 5 классов к обучению на второй ступени обучения.                          
-Итоги школьного тура предметных олимпиад.

- Предварительный анализ успеваемости обучающихся 10-11 классов по результатам первой четверти.                                  
- Результативность методической работы школы за первое полугодие, состояние работы по повышению квалификации учителей.

- Итоги мониторинга учебного процесса за первое полугодие.

-О готовности к сдаче ГИА.

- Активизация внеурочных методов стимулирования мотивация к обучению. 

- Работа с обучающимися, имеющими повышенную мотивацию к учебно-познавательной деятельности.

-Об усвоении учебного материала обучающимися 10 класса.

- Подготовка к ГИА. 

- Анализ методической работы школы за второе полугодие за 2018-2019 уч. год.

- Подведение итогов обмена опытом и обобщения опыта.

- Отчёт о ШМО за учебный год.

- О планировании работы МС и ШМО на следующий учебный год.

- О проведении консультаций в период подготовки обучающихся к экзаменам.

Методический совет осуществлял координацию деятельности методических объединений и определял стратегические задачи развития школы.
Вывод: вся деятельность методического совета способствовала росту педагогического мастерства учителя, повышению качества учебно-воспитательного процесса. 
Работа методических объединений
Цель анализа: выявление результативности выполнения целей и задач, возложенных на методические объединения (М/О).

Одной из основных задач, сформулированных в результате анализа работы М/О школы, в 2021-2022 учебном году была поставлена задача совершенствования педагогического мастерства учителей, их компетентности и широты знаний в области преподаваемых дисциплин, повышение качества проведения учебных занятий на основе внедрения новых педагогических технологий, создание в школе благоприятных условий для умственного и физического развития каждого ученика. Над этой задачей работали методические объединения учителей: 

М/О учителей начальных классов (4 педагога) – руководитель Масхадова С.Б. (соответствует занимаемой должности);
М/О учителей гуманитарного цикла (6 педагогов) – руководитель Джамуева А.И. (соответствует занимаемой должности);
М/О учителей естественно-математического цикла (6 педагогов) – руководитель Джамуева П.Р. (соответствует занимаемой должности);

М/О классных руководителей (7 педагогов) – руководитель Джамуева Б.У. (соответствует занимаемой должности);
        В школе работает квалифицированный педагогический коллектив, способный обеспечить высокий уровень обучения, создать условия для индивидуального развития учеников. 

С целью реализации задач, поставленных в плане методической работы, регулярно, один раз в месяц проводились заседания методических объединений.

         Проведение открытых уроков показало, что учителя начальных классов владеют методикой преподавания предметов, практическими методами обучения.  На уроках учителя использовали ИКТ.
В течение 2021-2022 учебного года коллектив учителей эффективно повышал свой образовательный уровень через самообразование, обогащал свой творческий потенциал через обмен опытом и практические находки. Все педагоги систематизировали материал по самообразованию и выступали на методических объединениях.  
Педагогический коллектив школы участвовал в проведении предметных недель. Предметные недели проходили каждую четверть по плану. 

За период работы М/О были приняты решения:

1.Выполнять единые орфографические требования по ведению тетрадей согласно положению.
2.Продолжать работу над применением эффективных методов и приемов на уроках для развития познавательных процессов, учащихся с использование ИКТ на уроках.
Подбор и расстановка кадров, повышение квалификации педагогических кадров.

Цель анализа: анализ подбора и расстановки кадров, выявление результативности повышения квалификации, педагогического мастерства 

а) кадровый и качественный состав педагогических кадров

В 2021-2022 уч. году в педагогический коллектив школы входило 22 педагогов. Все педагоги  соответствуют занимаемой должности -20. Почётные звания имеет два педагога.

16% - стаж от 30 лет и выше;

8% - от 20 до 30 лет;

24% от 10 до 20 лет;

 8% до 5 лет.

б) по уровню образования:

	Категория специалистов.
	Высшее образование
	Незаконченное высшее
	Среднее специальное

	Учителя начальных классов
	-
	-
	4


в) по квалификационным категориям:

	Высшая категория
	первая
	вторая
	Соответствие занимаемой должности

	-
	-
	-
	20


г) по возрасту:

	Моложе 25
	25-35
	35-55
	55-60лет
	Свыше 60

	6
	4
	6
	6
	


д) по полу:

	мужчины
	женщины

	9
	13


Анализ позволяет сделать вывод, что в школе подобран достаточно профессиональный состав. Все учителя подтверждают заявленные категории.
Вывод: основную часть педагогического коллектива составляют опытные учителя с большим стажем работы, обладающие высоким профессиональным мастерством.

Таким образом, в школе созданы необходимые условия для обеспечения качества образования.

 Работа с вновь прибывшими специалистами

Цель: выявление результативности индивидуальных мер по профессиональному становлению учителя, его уровня профессиональной компетентности.

Анализ посещенных уроков вновь прибывших педагогов показывает, что учителя недостаточно владеют методикой организации учебного занятия. Для оказания методической и практической помощи с вновь прибывшим педагогам были проведены собеседования по результатам посещения уроков, рекомендованы посещения уроков у своих коллег, имеющих опыт работы, а также посещение всех открытых уроков, проводимых учителями в школе. В школе существует система наставничества, в которую вовлечены учителя, имеющие соответствующий опыт работы и достигшие определенных результатов в обучении и воспитании школьников. 
        Выводы: система наставничества является наиболее эффективной формой работы с вновь прибывшими педагогами.

Рекомендации: необходимо развивать систему наставничества в работе с вновь прибывшими учителями.

Различные формы методической работы по повышению профессионального мастерства учителей.

МО активно работали над решением темы школы через:

    - заседания МО;

    - взаимопосещение уроков;

    - открытые мероприятия и уроки;

    - сотрудничество с библиотекой;

    - использование ИКТ на уроках и во внеурочное время;

     - участие в проекте РСУР
                    Анализ всей методической работы в целом позволяет сделать вывод: план методической работы школы выполнен.

Очевидна положительная динамика роста методического и профессионального мастерства учителей, о чем свидетельствуют следующие факты:

- возросла активность учителей в желании поделиться педагогическими и методическими находками;

- каждый учитель прорабатывает для себя методику применения в практике преподавания новых педагогических технологий;

- пополняются методические копилки учителей;

- методическая тема школы и вытекающие из нее темы М/О соответствуют основным задачам, стоящим перед школой. Все учителя школы объединены в предметные М/О, то есть, вовлечены в методическую систему школы. Тематика заседаний М/О и педагогических советов отражает основные проблемные вопросы, которые стремится решать педагогический коллектив школы. Повысился профессиональный уровень учительского коллектива;

- выросла активность учителей, их стремление к творчеству. В ходе предметных недель учителя проявили хорошие организаторские способности, разнообразные формы их проведения вызвали повышенный интерес у обучающихся. Увеличилось число обучающихся, которые участвовали в мероприятиях школы, требующих определенного интеллектуального уровня;

- активизировалась работа по обобщению педагогического опыта (создание портфолио учителя).

Вместе с тем отмечены недостатки в методической работе:

- Не найдена такая форма организации, которая обеспечила бы не только усвоение учебного материала всеми обучающимися на самом уроке, но и их самостоятельную познавательную деятельность, способствующую умственному развитию. А это связано с подготовкой учебного материала и выбором соответствующих методов обучения.

- На уроках не все учителя создают такие учебные ситуации и используют такие формы и методы (задания для самостоятельной познавательной деятельности творческого характера, заданий, связанных с жизнью, подбор наглядных пособий и др.), которые обеспечили бы эффективную познавательную деятельность всех обучающихся в меру их способностей и подготовленности.

- Недостаток связан с необходимостью комплексного применения различных средств обучения, в том числе и технических, направленных на повышение темпа урока и экономию времени для освоения нового учебного материала и способов его изучения, а также применение приобретенных знаний, умений и навыков.

- Все еще малоэффективной остается работа педагогического коллектива по формированию мотивов учения, возбуждения познавательного интереса обучающихся по теме, повышения их эмоционального настроения и обеспечения единства обучения, воспитания и развития.

- Недостаточно высок уровень самоанализа у учителей и самоконтроля у обучающихся.

- Слабо налажена система взаимопосещений внутри М/О.

- Слабо ведётся подготовка к предметным олимпиадам. 
Исходя из вышеизложенного, основными задачами методической работы на 2021-2022 учебный год являются:
- в новом учебном году педагогическому коллективу необходимо повысить научную организацию труда.
- продолжить работу по реализации ФГОС, создать необходимые условия для внедрения инноваций в УВП, реализации образовательной программы, программы развития школы.

- в процессе преподавания шире использовать возможности интерактивных, коллективных, творческих, технических способов обучения;

- организовать целенаправленную работу с обучающимися над развитием творческих способностей не только во внеурочное время, но и в учебное;

- отслеживать работу по накоплению и обобщению педагогического опыта;

- в работе М/О по повышению профессионального мастерства обратить внимание на следующие умения: технология подготовки урока и его самоанализ, самоконтроль своей деятельности, применение новых технологий и их элементов. Расширить сеть учителей, применяющих элементы тестовой технологии;

- спланировать цикл открытых уроков по М/О с учетом реальных возможностей по особо западающим вопросам и более тщательно продумать организацию взаимопосещения уроков;

- организовать рейтинговый опрос обучающихся об уровне проведения различных мероприятий во время предметных недель;

- продолжить работу по новым технологиям в обучении: использование информационно-компьютерных технологий в обучении и подготовке проектов; проведение внутришкольной конференции;
- развивать и совершенствовать систему работы и поддержки одарённых детей;

- вести целенаправленную и планомерную работу по подготовке обучающихся к олимпиадам с последующим анализом результатов;

продолжить работу над методической темой школы.
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